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Оригинални
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Општа самоефикасност  
и предузетничке способности 
студенткиња – будућих васпитачица2

Резиме: Сматра се да су самоефикасност и предузетничке способности будућих на-
ставника/васпитача важне карактеристике које утичу на квалитет васпитно-образо-
вног рада и стварање прилика за развој компетенција за целоживотно учење ученика/деце. 
Циљ истраживања је да се испитају општa самоефикасност и предузетничке способности 
студенткиња – будућих васпитачица након реализованог програма за подстицање преду-
зетништва. Истраживање је реализовано на узорку од 132 студенткиње друге, треће и 
четврте године основних академских студија (N=132). Будуће васпитачице процењују да су 
општа самоефикасност и њихове предузетничке способности након реализованог програ-
ма изнад просека. Постоји позитивна, умерена повезаност између нивоа опште самоефи-
касности будућих васпитачица и њихове процене о својим предузетничким способностима. 
Успех на студијама је у позитивној слабој корелацији са нивоом опште самоефикасности и 
у позитивној, веома слабој корелацији са нивоом предузетничких способности. Ниво опште 
самоефикасности и ниво предузетничких способности разликују се према години студија 
(студенткиње друге године имају највише скорове на обе скале, следе студенткиње четврте 
године, а најниже скорове на обе скале имају студенткиње треће године), што нам указује 
на потребу за даљим истраживањем фактора који су томе допринели. Не можемо са сигур-
ношћу да тврдимо да је примена краткорочног програма за подстицање предузетништва, 
уклопљеног у наставне предмете, утицала на било коју варијаблу. Потребно је даље про-
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Увод

Предузетништво је препознато као кључ-
на компетенција у процесу целоживотног учења. 
У ширем смислу, предузетништво се одређује 
као индивидуална способност да се идеја пре-
твори у акцију, а циљ предузетничког учења 
је развој предузетничког размишљања које се 
може примењивати у свакодневном животу, 
у свим областима рада и деловања (European 
Commission, 2014). Предузетне особе су особе са 
предвиђањем, вештинама решавања проблема, 
развијеном маштом и креативношћу; поједин-
ци са предузетничким карактеристикама доно-
се нове вредности себи и друштву (Tican, 2020).

Предузетништво је у Републици Србији 
на различите начине интегрисано у стратешки и 
законодавни оквир различитих сектора. У Зако-
ну о основама система образовања и васпитања 
(Zakon o osnovama sistema obrazovanja i vaspitanja, 
br. 88/2017, 27/2018 ‒ dr. zakon, 10/2019, 27/2018 
‒ dr. zakon, 6/2020 i 129/2021) у члану 11. дефи-
нисано је осам кључних компетенција за цело-
животно учење, међу којима се нашао и осећај 
за иницијативу и предузетништво: способност 
да се идеје претворе у акцију кроз креативност, 
иновативност и преузимање ризика, као и спо-
собност за планирање и управљање пројектима. 

Заједнички истраживачки центар Европ-
ске комисије 2015. године покренуо је Студију о 
предузетничкој компетенцији (Bacigalupo et. Al., 
2016). У оквиру Оквира предузетничких компе-
тенција (енг. The entrepreneurship competence 
framework, у наставку текста: EntreComp) пре-
дузетништво се дефинише као трансверзална 
компетенција која се примењује у свим сфера-
ма живота: од јачања личног развоја, до актив-

ног учешћа у друштву, до (поновног) уласка на 
тржиште рада као запошљавање или самозапо-
шљавање особа, те до покретања улагања (кул-
турне, друштвене или комерцијалне вредно-
сти). Један од главних циљева Оквира предузет-
ничких компетенција је да се развије заједни- 
чки концептуални приступ, који би могао да 
подстакне развој предузетничке компетенције 
на европском нивоу. Оквир предузетничких 
компетенција састоји се од три подручја ком-
петенција, а свако подручје обухвата пет ком-
петенција: Идеје и могућности (препознавање 
прилике, креативност, визија, вредновање идеја, 
етика и одрживи развој); Ресурси (самосвест 
и лична ефикасност, мотивација и истрајност, 
покретање ресурса, финансијска и економска 
писменост, ангажовање других учесника); Де-
ловање (преузимање иницијативе, планирање и 
управљање, решавање нејасних и ризичних си-
туација, рад са другима, учење путем искуства).

Ако предузетничку компетенцију разуме-
мо као базичну, важно је размишљати како пре-
дузетништво уградити у различите предмете 
курикулума студијских програма за образовање 
васпитача, јер будући васпитачи треба да посе-
дују предузетничку компетентност да би сами 
били предузетни појединци и да би развијали 
предузетничке компетенције деце. Будући вас-
питачи који улазе у професију са знањем и ис-
куством о предузетништву које су стекли у ини-
цијалном образовању лако ће моћи да запа-
ле „предузетничку искру” и за себе и за децу 
(European Commission, 2014). Стога се сматра 
важним интегрисати предузетничко образо-
вање у иницијално образовање васпитача.

Процена самоефикасности је у литерату-
ри о предузетништву веома честа као детерми-

мишљање о моделима увођења предузетничког образовања у иницијално образовање васпи-
тача, као и о адекватним техникама и инструментима проучавања ове проблематике.

Кључне речи: општа самоефикасност, предузетничке способности, студенткиње – 
будуће васпитачице, програм за подстицање предузетништва
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нанта предузетничких намера, али и успешнос-
ти предузетника (Markman & Baron, 2003; Liñán 
et al., 2008). У овој области коришћени су раз-
личити концепти самоефикасности, од општих 
(Bandura, 1997; Liñán & Chen, 2009) до специ-
фичнијих (McGee et al., 2009). И једни и други 
показали су значајан ниво повезаности са пре-
дузетничким начином размишљања. 

Досадашњи резултати истраживања ука-
зују да особине личности будућих васпитача, 
стилови размишљања, ставови према учењу, са-
мопоуздање, креативност, решавање проблема 
и вештине преузимања ризика могу бити у вези 
са њиховим предузетничким способностима, 
док се мали број студија бави предузетничким 
способностима будућих васпитача и повезано-
шћу те варијабле са њиховом самоефикасношћу 
(Yılmaz et al., 2022). 

Наш рад представља допринос да се попу-
ни уочена празнина, како би се испитала општa 
самоефикасност и предузетничке способности 
будућих васпитача након реализованог програ-
ма за подстицање предузетништва, однос ове 
две варијабле, као и њихова повезаност са со-
циодемографским варијаблама.

Општа самоефикасност 

Концепт самоефикасности је седамдесе-
тих година прошлог века увео Алберт Банду-
ра (Bandura, 1997). Бандура (Bandura, 1989) од-
ређује самоефикасност као процену поједин-
ца о властитим способностима организовања и 
извршавања акција потребних да би се оства-
рио одређени, претпостављени тип активно- 
сти. Овако описана самоефикасност може бити 
генерализована и односити се на уопштено 
уверење о сопственим могућностима, а може 
бити специфично везана за одређене активно- 
сти (Bandura,1997). Висока самоефикасност по-
зитивно корелира са пословним постигнућем 
(Stajkovic & Luthans, 1998; према: Sokić i Popov, 

2019), академским постигнућем (Luszczynska et 
al., 2005; према: Sokić i Popov, 2019) и избором 
посла (Lent & Hackett, 1987; према: Sokić i Popov, 
2019). Особе с већом самоефикасношћу лакше 
покрећу облике понашања за које верују да воде 
жељеним исходима, бирају изазовније циљеве, 
улажу више напора и истрајнији су када наиђу 
на потешкоће (Bandura, 1997). Појединци са ни-
ским уверењима у самоефикасност имају осећај 
напетости, стреса и незадовољства у фази ис-
пуњавања специфичних циљева (Yeşilyurt, 2013).

Године 1994. аутори Бојд и Возикес (Boyd 
& Vozikis, 1994) изложили су идеју да самоефи-
касност игра виталну улогу у развоју намере и 
предузетничке активности. Исте године указа-
но је на значај самоефикасности у погледу пре-
дузетничких потенцијала (Krueger & Brazeal, 
1994) и да постоје важне улоге које самоефика- 
сност игра у свим аспектима предузетништва 
(Uy et al., 2015). Према литератури на ову тему, 
самоефикасност је примарна когнитивна ва-
ријабла у функционисању сваког предузетника 
(Levander & Raccuia, 2001), самоефикасност је 
основа за развој предузетништва уопште, а по-
себно социјалног предузетништва (Markman & 
Baron, 2003), самоефикасност игра кључну уло-
гу у обављању задатака и улога које имају за циљ 
предузетничке резултате (Chen et al., 1998). Ђао 
и сарадници (Zhao et al., 2005) открили су да су 
уверења студената који су дипломирали у само-
ефикасност значајни предиктори предузетни-
чких способности.

У области образовања самоефикасност 
наставника се дефинише као наставниково уве-
рење у сопствену способност да организује и из-
врши активности потребне за успешно оства-
ривање специфичног задатка у одређеном кон-
тексту (Tschannen-Moran & Woolfolk Hoy, 2001). 
Идентификовање карактеристика васпитача и 
карактеристика контекста које су повезане са 
самоефикасношћу васпитача могло би пружи-
ти добар основ за развијање приступа за под-
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стицање њихове самоефикасности, али и свих 
других квалитета који су повезани са самоефи-
касношћу. Релативно мало се зна о самоефика-
сности, како васпитача, тако и будућих васпита-
ча. У литератури се истиче да је поље самоефи-
касности васпитача и његова повезаност са дру-
гим варијаблама још увек недовољно истражено 
(Bullock et al., 2015).

Предузетничко образовање  
будућих васпитача

Последњих година се о предузетништву 
у оквиру образовања расправља на два начина: 
предузетнички дискурс, који се тиче пословања 
и предузећа, и предузимљив дискурс, који има 
за циљ лични развој и унапређење предузет-
ничких вештина, као што су способност покре-
тања бизниса, тражења прилика, као и одговор-
ност, партиципативност, самопоуздање и кре-
ативност (Leffler, 2014). На основу прегледа се-
дамдесет и шест релевантних студија о преду-
зетништву у образовању наставника између 
2000. и 2016. године сагледана је важност пре-
дузетничких способности наставника и препо-
ручује се развијање предузетничких способно-
сти током иницијалног образовање наставни-
ка (Deveci & Seikkula-Leino, 2018). Наглашава 
се развој наставника/васпитача у две области: 
развој сопствене предузетничке компетенције и 
способност развијања основних карактеристика 
ове компетенције код ученика/деце (Kondracka-
Szala & Malinowska, 2019).

Предузетни васпитач је васпитач који 
на све процесе у предшколској установи гле-
да кроз другу призму и подстиче процес учења 
кроз чињење, размену, искуство, експерименти-
сање и преузимање ризика, решавање проблема, 
драматизацију и интеракцију са окружењем, за 
њега је важно да развија вредности и да преузи-
ма одговорност, да се суочава са изазовима као 
што су обликовање дечјег идентитета и форми-

рање креативне личности (Senkane, 2014; према: 
Insulander et al., 2015). Познато је да су наставни-
ци/васпитачи са високим предузетничким ка-
рактеристикама иновативни, активни, оријен-
тисани на прилике, одговорни, образовани, 
пожртвовани, сналажљиви, визионари, оријен-
тисани на саморазвој и друштвено мотивисани, 
те да су склони да сарађују и преузимају ризик 
(Keyhani & Kim, 2021). 

Предузетничко образовање има за циљ 
да развије предузетничке способности поједин-
ца да своје идеје преточи у конкретне активно- 
сти (Stamatović i Zlatić, 2021). Односно циљ пре-
дузетничког образовања је развити предузет-
ничку иницијативу код појединаца који ће, за-
хваљујући наученом, бити у стању да на прави 
начин перципирају окружење, да идентификују 
и искористе тржишне шансе у право време, уз 
оптималну комбинацију ресурса и на прави на-
чин (Serbano, 2016; према: Bjekić i sar., 2023). Сва-
ки образовни систем треба да обезбеди да деца 
развијају креативност и радозналост што је ра-
није могуће (од предшколског узраста), јер су 
ове особине у основи предузетничке компетен-
ције и намере, док студенти – будући васпита-
чи, треба да уче и практичне и теоријске елемен-
тe неопходне за предузетништво (Stamatović i 
Zlatić, 2021).

Предузетничко образовање није у довољ-
ној мери заступљено на факултетима који об-
разују будуће учитеље и васпитаче у Републи-
ци Србији. Неки факултети условно нуде раз-
личите облике предузетничког образовања као 
садржај појединачних предмета или као из-
борне предмете, док већина факултета не нуди 
предузетничко образовање у било ком обли-
ку (Rakićević i sar., 2015; Zlatić i Stamatović, 2018; 
према: Stamatović i Zlatić, 2021). Један од главних 
закључака истраживања је потреба за увођењем 
предузетничког учења у систем високог образо-
вања, укључујући факултете за образовање на-
ставника (Bjekić i sar., 2023). У складу са тим је 
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и мишљење студената, будућих васпитача, који 
сматрају да на факултету не развијају адекват-
на предузетничка знања и вештине (Somer et al., 
2008; Yin et al., 2020). 

Према Европској фондацији за обуку, пре-
дузетничко образовање треба да буде део свих 
видова образовања (и формалног, и неформал-
ног, и информалног) како би се предузетни- 
чка иницијатива проширила на све сфере жи-
вота и рада људи јер су користи предузетничког  
образовања вишеструке (Stamatović i Zlatić, 
2021), али и свих нивоа образовања, од пред-
школског до високошколског. Фокус иницијал-
ног образовања и континуираног стручног уса-
вршавања наставника/васпитача помера се са 
позиције у којој је наставник/васпитач стручњак 
за садржаје ка позицији у којој је наставник 
стручњак за учење (Popović i Ristanović, 2020).

Када размишљамо о предузетничком обра- 
зовању будућих васпитача у формалним окви-
рима, треба уважити карактеристике и циље-
ве предузетничког васпитања и образовања у 
предшколском узрасту, а затим, креирати поли-
тике и курикулум за високо образовање (Kaya-
Capocci, 2022). Ауторке (Kondracka-Szala & 
Malinowska, 2019) предлажу промену у образо-
вању наставника/васпитача у четири међусоб-
но повезане области: неговање предузетничког 
духа, припрема будућих наставника/васпита-
ча да делују као промотери и покретачи проме-
на, и као лидери у локалној заједници, а све то 
указује на потребу за развојем новог приступа 
и новог модела сарадње између учесника у пре-
дузетничком образовању. То значи да наставни-
ци на факултетима треба да разбију монотонију 
рутинских метода наставе и да буду осетљиви 
за промене које се дешавају у друштву. За пре-
дузетничко образовање посебно погодни обли-
ци учења су: практично учење, учење путем от-
крића, учење решавањем проблема, коопера-
тивно учење, колаборативно учење у основи ис-
куственог учења у реалном окружењу, а подржа-

ни учењем по моделу (Penaluna & Penaluna, 2015; 
према: Bjekić i sar., 2023). 

У даљем тексту представљамо програм 
предузетничког образовања реализован кроз 
три наставна предмета у оквиру иницијалног 
образовања васпитача, заснован на четири из-
вора самоефикасности (Bandura, 1997), схва-
тању предузетништва као трансверзалне ком-
петенције (Bacigalupo et al., 2016) и пројектном 
приступу учењу.

Методологија истраживања 

Контекст и циљ истраживања. Истражи-
вање је спроведено у оквиру пројекта Модел ин-
тегрисане праксе у иницијалном образовању вас-
питача. Циљ истраживања био је да се испитају 
општa самоефикасност и предузетничкe спо-
собности будућих васпитачица након реализо-
ваног програма за подстицање предузетништва.

Задаци истраживања
1. Испитати ниво опште самоефикасности 

и предузетничких способности будућих 
васпитачица.

2. Испитати повезаност опште самоефи-
касности и предузетничких способно-
сти будућих васпитачица.

3. Испитати однос између опште самоефи-
касности, предузетничких способности 
и социодемографских варијабли.

Узорак. Испитаници су студенткиње дру-
ге, треће и четврте године академских студија 
(N=132) Државног универзитета у Новом Па-
зару, Студијског програма – Васпитач у пред-
школским установама. Просечна старост сту-
денткиња је 21,48 година. Структура узорка дата 
је у Табели 1.
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Табела 1. Социодемографске варијабле.

Социодемографске варијабле    N=132   

Пол:         

  Мушки  0 (0,0%) 

  Женски  132 (100,0%)  

Старост/године (mean ± standard deviation) 21,48±2,07

Година студирања:         

   Прва  0 (0,0%)  

   Друга  49 (37,1%)  

   Трећа   40 (30,3%)  

   Четврта  43 (32,6%)  

Досадашњи просек на студијама (mean ± standard deviation) 7,92±0,52

Другу годину похађа 37,1% испитаница, 
30,3% је на трећој години факултета, док је на 
четвртој 32,6% студенткиња из узорка, уз про-
сечну оцену на факултету М=7,92 (Табела 1).

Варијабле и начин мерења. Зависне варија-
бле у истраживању су: општа самоефикасност и 
предузетничке способности. Независне варија-
бле у овом истраживању су: програм, године 
старости, година студија и просек на студијама.

Општа самоефикасност мерена је једно-
факторском скалом опште самоефикасности 
(Schwarzer i sar., 1997) која садржи 10 ајтема у 
форми Ликертовог типа са 5 степени слагања (1 
= уопште се не слажем, 2 = углавном се не сла-
жем, 3 = нити се слажем, нити се не слажем, 4 
= углавном се слажем, 5 = у потпуности се сла-
жем). Пример ставке ове скале гласи: Када се 
суочавам са тешкоћама, могу да останем при-
бран/прибрана јер се ослањам на своје способно-
сти суочавања. Скала је примењена и психоме-
тријски проверена на већим узорцима немачких, 
кинеских и шпанских испитаника (Schwarzer 
et al., 1997), при чему је показала једнофактор-

ску структуру и доста високу поузданост (од 
.81 до .91). Скала опште самоефикасности има 
задовољавајућу поузданост на нашем узорку 
(α=0,862) (Табела 2).

Предузетничке способности мерене су јед-
нофакторском скалом (Harper, 1991) која садр-
жи 8 ајтема. Ово је једна од три целине којима се 
мере предузетничке способности, према наведе-
ном аутору, којом се врши самопроцена на бази 
унапред дефинисаних особина успешног преду-
зетника. Испитаници су одговарали на скалама 
Ликертовог типа са пет алтернатива одговора (1 
= уопште се не слажем, 2 = углавном се не сла-
жем, 3 = нити се слажем, нити се не слажем, 4 
= углавном се слажем, 5 = у потпуности се сла-
жем). Пример ставке ове скале гласи: Трагач сам 
за новим шансама. Укупан резултат представља 
линеарна комбинација процена. Скала преду-
зетничких способности има задовољавајућу по-
узданост (α=0,785) (Табела 2). 

Успех на студијама изражен је просечном 
оценом у претходној години студија. Утврђен је 
број студенткиња по годинама студија.
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Табела 2. Општа самоефикасност и предузетничке способности, дескриптивни показатељи.

Скале Min Max M SD Cronbach’s 
alpha

Општа самоефикасност, 
композитни скор 2,20 5,00 3,91 0,55 0,862

Предузетничке способности, 
композитни скор 2,13 5,00 3,84 0,54 0,785

Легенда: Min = минимална вредност на узорку, Max = максимална вредност на узорку,  
       M = аритметичка средина, SD = стандардна девијација.

Програм за подстицање предузетништва. 
Полазиште у обликовању наставе три предме-
та (Методика васпитно-образовног рада, Ме-
тодика развоја говора 2 и Методика упозна-
вања околине 2), усмерена на подстицање пре-
дузетништва студенткиња, била су четири из-
вора самоефикасности (Bandura, 1997): лично 
искуство, посредно искуство или моделовање, 
социјално/вербално убеђивање и расуђивање о 
физиолошком и афективном стању.

Лично искуство мора бити довољно иза-
зовно и да садржи потенцијалну опасност од 
неуспеха. Задатак који је лако остварити неће 
обезбедити промену у перцепцији. Однос из-
међу личног искуства и самоефикасности зави-
си од многих других фактора, као што су прет-
ходне претпоставке о сопственим способнос-
тима, уочена тежина задатка, количина труда 
и времена, околности извођења и др. (Bandura, 
1997). У контексту наставе поменутих предме-
та лично искуство подразумевало је активности 
које омогућавају студентима да практикују пре-
дузетничке способности кроз планирање и реа-
лизацију мини-пројеката, радом у тимовима, то-
ком наставе и праксе у вртићу: Еко-акција (сту-
денткиње друге године), Припрема представе за 
децу (студенткиње треће године), Израда дидак-
тичких средстава (студенткиње четврте годи-
не). Студенткиње су креирале мини-пројекте на  
основу подстицајних питања која се односе на: 

изводљивости пословне идеје и израду плана по-
словања (општи подаци о раду на мини-пројек-
ту, тржишно оријентисана и одржива послов-
на идеја, тржиште, маркетинг – стратегија про-
даје, организација рада тима). Креиране мини-
пројекте су реализовали током праксе у вртићу. 

Посредно искуство или моделовање, за-
сновано на посматрању понашања друге осо-
бе (узора) и последица тог понашања, обезбеђе-
но је кроз заједничко учешће и рад студената са 
васпитачима и наставницима током праксе, али 
и кроз гостујуће предавање предузетнице из об-
ласти предшколског васпитања и образовања. 
Узори су најчешће појединци којима се диви-
мо, у чија мишљења верујемо и чије понашање 
можемо користити као водич за своје деловање. 
Добар модел пружа прву одскочну даску, тако да 
акцију, коју треба да предузмемо, доживљавамо 
као мање опасну и лакше се упуштамо у потен-
цијално изазовне воде.

Бандура (Bandura, 1997) описује утицај 
који наше окружење има на наша веровања и 
шта је прихватљиво или неприхватљиво пона-
шање, кроз дискурс или притисак вршњака и 
одраслих. Вербално убеђивање реализовано је 
кроз континуирано праћење рада студенткиња и 
пружање повратне информације усмерене на на-
глашавање помака који је тим направио у односу 
на претходну фазу рада, кроз позитивну подр-
шку, пошто неуспех може да сруши самоефикас-
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ност предузетника. Ако кредибилна особа (на-
ставник, васпитач, вршњак) на одговарајући на-
чин пружи стварну подршку или охрабрење од-
ређеној активности, врло је вероватно да ће се 
уложити више напора у ту активност, што ће по-
следично резултирати повећаном самоефикас-
ношћу (Bandura, 1997).

Да би се повећала уверења у ефикасност, 
важно је елиминисати емоционалне реакције на 
субјективне претње (Bandura, 1989). Ако нисмо у 
стању да региструјемо и протумачимо сопстве-
не телесне реакције и емоције у моментима када 
достижемо своју границу, онда ћемо највероват-
није бити неуспешни у акцији и доживети нега-
тивно искуство. Улога наставе у контексту про-
цена физиолошких и афективних стања која се 
могу јавити у активности је да повећа спремност 
појединца да се носи са стресом, ризиком и не-
извесношћу у раду. 

Прикупљање и обрада података. Подаци 
су прикупљени у јуну 2022. и 2023. године. За 
статистичку обраду података коришћен је про-
грамски пакет IBM SPSS Statistics 24. Нумеричка 
обележја су приказана путем средњих вреднос-
ти (аритметичка вредност) и мера варијабили-
тета (стандардна девијација, опсег вредности).  
Атрибутивна обележја приказана су коришће-
њем фреквенција и процената. За тестирање 
разлика коришћена је jеднофакторска анализа 
варијансе (ANOVA). За доказивање корелације 
између нумеричких варијабли коришћен је Пир-
сонов тест корелације. Кромбахов алфа коефи-
цијент служио je за испитивање поузданости.

Резултати и дискусија

Након реализованог програма, који је 
трајао један семестар академске 2021/2022. и 
2022/2023. године, сагледане су општa самоефи-
касност и предузетничке способности будућих 
васпитачица, однос ове две варијабле, као и њи-
хова повезаност са социодемографским варија-

блама. Добијене резултате и дискусију предста-
вљамо у наставку.

Студенткиње показују висок ниво опште 
самоефикасности (М=3,91). Овај резултат кон-
зистентан je са резултатима других студија у ре-
левантној литератури (Elaldı & Yerliyurt, 2016; 
Yılmaz et al., 2022), у којој се наводи да су уве-
рења о самоефикасности будућих васпитача на 
натпросечном нивоу. 

Будуће васпитачице у нашем истражи-
вању показују висок ниво предузетничких спо-
собности (М=3,84). И у другим студијама (Kaya-
Capocci, 2022; Yavuz Konokman & Yanpar Yelken, 
2014; Yılmaz et al., 2022) утврђено је да су само-
процене будућих васпитача у домену преду-
зетништва изнад просека, док су студенткиње 
на студијским програмима за образовање бу-
дућих васпитачица, учитељица и наставница, у 
истраживању реализованом код нас, на скали 
самопроцене индикатора предузетничке оријен-
тације процениле сопствену предузетничку 
оријентацију као умерену (Bjekić i sar., 2023). 
У тумачењу резултата важно је промишљати и 
узети у обзир да се ради о самопроцени будућих 
васпитача у вези са својим предузетничким ком-
петенцијама (о њиховој перцепцији), да су при-
ликом мерења коришћене различите скале и да 
су будући васпитачи имали различита искуства 
и подршку током студирања за развој предузет-
ничких компетенција. С тим у вези, важно је у 
наредним истраживањима креирати инстру-
менте који ће омогућити сагледавање преду-
зетничких способности студенткиња – будућих 
васпитачица у контексту. Ипак, важно је истаћи, 
са становишта учења по моделу, да је добијени 
резултат значајан, јер васпитач не може да раз-
вија предузетничке компетенције деце ако их и 
сам нема развијене, односно ако барем нема ви-
соку перцепцију својих компетенција.
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Графикон 1. Повезаност опште самоефикасности 
и предузетничких способности.

На Графикону 1 приказана је повезаност 
опште самоефикасности и предузетничких спо-
собности (r=0,584, p<0,01). Позитивна, умерена, 
статистички значајна повезаност указује: што је 
већа општа самоефикасност студенткиња, то је 
већа и предузетничка способност, што је у скла-
ду са другим истраживањима која указују на 
повезаност ове две варијабле (Chai et al., 2013; 
Yin et al., 2020), као и са истраживањем којим је 
утврђено да уверења будућих васпитача о само-
ефикасности у струци предвиђају њихове преду-
зетничке компетенције (Yılmaz et al., 2022). Овај 
податак нам је важан са становишта професио-
налног развоја будућих васпитача и требало би 
га узети у обзир приликом креирања силабуса 
наставних предмета у иницијалном образовању 
васпитача, али и приликом креирања различи-
тих облика стручног усавршавања.

У Табели 3 приказани су резултати тести-
рања односа опште самоефикасности, предузет-
ничких особина и социодемографских варија-
бли.

Табела 3. Општа самоефикасност, 
предузетничке способности и социодемографске 
варијабле.

Социодемографске 
варијабле

Општа 
самоефикасност

Предузетничке 
способности

M(SD) M(SD)
Година студија  
(p-value)a

   Друга
   Трећа

*
4,07(0,59)
3,74(0,53)

*
3,98(0,52)
3,66(0,55)

   Четврта 3,87(0,47) 3,84(0,51)
  r r
Просек на 
студијама (p-value)
b

0,244** 0,183*

Легенда: M (SD) = mean ( standard deviation),  
       r = Pearson correlation coefficient.  
aANOVA test; bPearson correlation coefficient,  
*Статистичка значајност на нивоу 0,05;  
** Статистичка значајност на нивоу 0,01.

Студенткиње друге године имају најви-
ше скорове на скали опште самоефикасности 
(М=4,07), следе студенткиње четврте године 
(М=3,87), а најнижу самоефикасност имају сту-
денткиње треће године (М=3,74) и ова разлика је 
статистички значајна (p<0,05). Занимљиво је да је 
исти поредак самопроцене предузетничких спо-
собности студенткиња по годинама студија, што 
нам још једном потврђује повезаности ове две ва-
ријабле. У литератури смо наишли на другачије 
резултате: да нема разлика између студената раз-
личитих година студија у погледу самоефикас-
ности (Yılmaz et al., 2022) и да је самоефикасност 
студента виших година студија виша у односу на 
студенте нижих година студија (Elaldı & Yerliyurt, 
2016). Можда нам овде може помоћи за разуме-
вање разноликости налаза Бандурино (Bandura, 
1986) уверење да самоефикасност није глобална 
диспозиција, већ је специфична за контекст. Са-
моефикасност се стога може произвести само ако 
имамо одговарајуће контекстуалне услове.
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Предузетничке способности су, такође, 
највише код студенткиња друге године (М=3,98), 
нешто ниже код студенткиња четврте године 
(М=3,84) и најниже код студенткиња треће годи-
не (М=3,66), (p<0,05). Сличан резултат добијен 
је у студији (Yılmaz et al., 2022) у којој се наводи 
да је предузетнички дух будућих васпитача који 
похађају први годину на вишем нивоу од пре-
дузетничког духа њихових колега који похађају 
трећу годину. 

У литератури постоје и другачији на-
лази: да се предузетничке способности сту-
дента унапређују са годинама студија (Yavuz 
Konokman & Yanpar Yelken, 2014), али и да нема 
разлика у аспектима предузетничке компетен-
ције студената различитих нивоа студија (Pan & 
Akay, 2015; Bjekić i sar., 2023; Kaya-Capocci, 2022). 
И један и други налаз се могу тумачити са ста-
новишта утицаја образовања ‒ у првом случају 
претпоставља се да постоји систематско раз-
вијање предузетничких способности будућих 
васпитача кроз наставне предмете, а у другом 
случају може се говорити о недостатку (или их 
је било врло мало) предмета са садржајима из 
области предузетништва у току њиховог ини-
цијалног образовања (Stamatović i Zlatić, 2019; 
према: Bjekić i sar., 2023). Како можемо протума-
чити наше резултате?

У нашем истраживању све студент-
киње које су обухваћене узорком учествова-
ле су у програму за подстицање развоја преду-
зетништва (усклађено са наставним предмети-
ма које су слушале) и ово им је био први сусрет 
током студирања са неким моделом предузетни-
чког образовања. Можемо да претпоставимо да 
је примењени модел имао подједнак ефекат на 
студенткиње различитих година студија или да 
није имао никаквог утицаја и да су неки други, 
нама непознати фактори, утицали на њихову са-
мопроцену предузетничких способности. Овде 
се можемо запитати да ли је реално очекивати да 
се учини помак у самопроцени предузетничких 

способности студенткиња на основу примене 
краткорочног програма (један семестар) реали-
зованог кроз постојеће наставне предмете? Сма-
трамо да такве иницијативе треба да постоје, да 
имају своје место и вредност у развијању преду-
зетничких компетенција будућих васпитача, али 
да нису довољне. У том контексту може се рећи 
да се предузетничке способности могу развијати 
кроз различите активности током иницијалног 
образовања и да је потребно спровести више од 
једне активности.

Просек на студијама је у статистички зна-
чајној слабој позитивној корелацији, са ниво-
ом опште самоефикасности (r=0,244, p<0,05) и 
у статистички значајној веома слабој позитив-
ној корелацији са нивоом предузетничких спо-
собности (r=0,183, p<0,01). Можемо закључити 
да, што је виши просек на студијама, то студент-
киње процењују да је њихова општа самоефи-
касност и да су њихове предузетничке способ-
ности више, али са ограничењем, с обзиром на 
то да се ради о слабој и веома слабој корелацији.

Закључак

Сматра се да је важно да будући васпита-
чи, који ће подржавати развој осећаја за ини-
цијативу и предузетништво деце, имају висо-
ка уверења о самоефикасности и о својим пре-
дузетничким способностима. Будући васпита-
чи који имају висока уверења у самоефикасност 
биће отворенији за нове идеје, испробаваће нове 
ствари и уочити прилике. 

Код нас још увек не постоји јасно дефи-
нисана стратегија предузетничког образовања 
будућих васпитача. Овај рад је покушај про-
мишљања и испитивања начина за подстицање 
предузетништва студенткиња – будућих вас-
питачица кроз формално образовање, кроз 
постојеће наставне предмете. Креиран је и при-
мењен програм за подстицање предузетништва 
будућих васпитачица у оквиру пројекта Мо-
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дел интегрисане праксе у иницијалном образо-
вању васпитача, подстакнут захтевима датим у 
пројектној документацији (предузетничка ком-
петенција подразумева предузетништво као 
трансверзалну компетенцију која се примењује у 
свим сферама живота, од личног развоја до акти-
вног учешћа у друштву, активног тражења посла 
и покретања улагања која носе културне, друш-
твене или финансијске вредности), развијен на 
основу четири извора самоефикасности, према 
Бандури (Bandura, 1997), и заснован на пројект-
ном приступу учењу.

Овим истраживањем установили смо да 
на декларативном нивоу постоји висок степен 
опште самоефикасности и предузетничких спо-
собности студенткиња – будућих васпитачица, да 
су ове две варијабле повезане, да постоји повеза-
ност успеха на студијама са нивоом опште само-
ефикасности и са нивоом предузетничких спо-
собности и да се ниво опште самоефикасности 
и ниво предузетничких способности разликују 
према години студија. Не можемо са сигурношћу 
да тврдимо да је примена краткорочног програ-
ма за подстицање предузетништва, уклопљеног у 
наставне предмете, утицала на било коју варија-
блу. Потпунија слика о ефикасности реализо-
ваног програма могла се добити да су истражи-
вањем обухваћени и студенти који нису прошли 
кроз наведени програм или да је извршено упо-
ређивање студентске процене њихове опште са-
моефикасности и предузетничких способности 
пре и након реализованог програма.

 На основу добијених резултата о општој 
самоефикасности и предузетничким способно- 
стима будућих васпитачица шта може да се пре-
дузме? Прво, потребно је само истраживање 
другачије поставити, направити помак од сагле-
давања самопроцене, која јесте значајна, али не и 
довољна за разумевање ове проблематике. Дру-
го, важно је преиспитати и дефинисати место и 
улогу предузетничког образовања у иницијал-
ном образовању васпитача и предузети кон-
кретне кораке за његово интегрисање. Ад хок 
иницијативе, попут представљене у раду, служе 
више као подстицај за промишљање, него као 
модели које треба следити. Потребан је систем-
ски и систематични приступ предузетничком 
образовању од предшколског до високог образо-
вања, а с тим у вези је и адекватна припрема бу-
дућих васпитача у току формалног образовања. 

Истичемо и методолошка ограничења 
овог рада, која се тичу инструмената које смо 
користили (постоје инструменти новијег дату-
ма засновани на савременим схватањима о са-
моефикасности и предузетништву) и објектив-
ности резултата (не можемо са апсолутном си-
гурношћу тврдити да поједини студенти нису 
давали друштвено пожељне одговоре). Без об-
зира на то, сматрамо да ћемо овим радом ба-
рем подстаћи промишљања о моделима увођења 
предузетничког образовања у иницијално обра-
зовање васпитача, као и о адекватним техника-
ма и инструментима за проучавање ове пробле-
матике.
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Summary
It is believed that the self-efficacy and entrepreneurial abilities of the pre-service preschool 

teachers are important characteristics that influence the quality of educational work and create 
opportunities for the development of competencies for the lifelong learning of students/children. The 
aim of the research is to examine the general self-efficacy and entrepreneurial abilities of the female 
pre-service preschool teachers after the implemented program for encouraging entrepreneurship. 
The research was conducted on a sample of 132 female students in the second, third, and fourth 
year of undergraduate studies (N=132). Future teachers estimate that their general self-efficacy 
and entrepreneurial abilities are above average after the implemented program. There is a positive, 
moderate correlation between the level of the general self-efficacy of the pre-service preschool teachers 
and their evaluation of their entrepreneurial abilities. The students’ grades are in a positive weak 
correlation with the level of the general self-efficacy, and in a positive, very weak correlation with 
the level of their entrepreneurial abilities. The level of the general self-efficacy and the level of the 
entrepreneurial abilities differ relative to the year of study (the second-year female students have the 
highest scores on both scales, followed by the fourth-year female students, while the third-year female 
students have the lowest scores on both scales), which indicates the need for further research into 
factors that contributed to it. We cannot claim with certainty that the implementation of the short-
term program for encouraging entrepreneurship, integrated into the academic courses, affected any 
variable. It is necessary to think further about the models of introducing entrepreneurship education in 
the initial education of the preschool teachers, as well as about adequate techniques and instruments 
for researching this issue. 

Keywords: general self-efficacy, entrepreneurial abilities, female pre-service preschool teachers, 
program for encouraging entrepreneurship 
 


